

市政地铁工程相关技术问题初探

王晗光

天津住宅建设发展集团有限公司

DOI:10.32629/bd.v2i12.1900

[摘要] 时代的发展和经济技术的进步让地铁发展更为迅猛,并成为人们出行的重要交通工具。本文就市政地铁工程相关技术进行分析研究,希望可以为市政地铁工程的更好发展提供借鉴。

[关键词] 市政地铁; 地铁工程; 相关技术

1 市政地铁工程的原材料选择

原材料是地铁混凝土施工的主要组成部分。如果原材料的选择出现偏差,那么即便具体的施工作业人员具备再高的技术和素质,也不能达到理想的施工质量控制效果。那么做好对原材料的选择工作就成为地铁混凝土施工质量控制的最为基本的措施。为了提升各个施工组件的结实耐用性能,必须要对水胶比和水泥的用量、用法进行严格的操作,参照国外大型建筑工程的混凝土施工经验以及专业机构的研究成果来看,强度表现优秀的混凝土施工应采用硅酸盐 52.5 水泥,强度表现一般的应采用 42.5 硅酸盐水泥。地铁混凝土施工的细骨料最好选择河砂来进行作业。骨料的质量一定要达到相应的施工技术标准,对于沙的使用应当紧密结合混凝土强度。河沙的细度模数应当控制在 2.4-3.0 的范围,所用沙的质量要坚固并具有明显的颗粒感,沙中的含泥量应控制在 2%以内,并且禁止使用碱活性的沙以及海沙。碎石的选择也必须要不具备碱活性,而且禁止使用砂岩碎石。在沙和碎石的使用中,两者均不应含有影响混凝土凝结和硬化的有机物。矿物掺合料添加在混凝土搅拌中,可以促进混凝土的流动,避免混凝土在流动状态下发生过大的损失。在混凝土制作过程中添加适量的矿物掺合料,能够使混凝土中游离氯离子数量得到减少,使混凝土内的钢筋出现锈蚀的可能性得到明显降低。一般比较常用的矿物掺合料是粉煤灰、矿渣、硅粉等。对于外加剂的使用,应当在对混凝土、人体健康、环保等方面都不具备损害性的原则下使用,并且在使用前进行有关的试验检定。对于拌合料的用水不应禁止使用城市系统专门供应的自来水,沿海城市则禁止使用海水。

2 市政地铁工程混凝土保护层厚度

钢筋所设置的保护层的厚度直接决定着混凝土结构的坚固耐用性,依据权威的试验研究成果,混凝土钢筋所持续的抗锈蚀时间与所设置的保护层厚度成正比的平方正比的关系,并且混凝土碳化到钢筋表面也与保护层厚度成正比的关系。如果所设置的混凝土保护层过厚,就会对混凝土的性能发挥造成极大影响,引发混凝土组件的裂缝等问题,从而也就使其的坚固耐用度得到明显下降。

3 衬砌混凝土施工表面裂缝控制

造成衬砌混凝土施工结构出现裂缝的主要原因在于混

凝土钢筋保护层的厚度设置不合理,造成混凝土施工结束后的一段时间内结构出现崩缝等现象。这种情况会让腐蚀性物质进入缝隙,从而加快对混凝土结构的损坏速度。这些裂缝为空气中含有的氯离子提供了充足的“发展空间”,氯离子在深入缝隙后,使钢筋的锈蚀速度加快,从而进一步使缝隙扩大。根据有关实验结果发现,在潮湿的环境下,氯离子在缝隙内的“生存发展”能力最强,所以对于那些沿海城市,地铁工程建设中更要密切关注混凝土的裂缝问题。为了较好的预防裂缝问题的发生,要按照标准的施工技术来进行混凝土保护层厚度的设置,从技术上做好裂缝的预防。但是在施工实践中,保护层控制难度很大,造成地铁工程的混凝土施工裂缝的出现实属正常现象。所以,应当运用有关计算方法,来对裂缝宽度进行计算,只要将裂缝控制在行业所规定的质量标准范围之内即可。对于那些已经形成的裂缝,可以适用防火涂料进行填涂,这样可以防止更多的腐蚀性物质进入缝隙,另外也能实现较好的防火隔热效果。

4 市政地铁工程施工准备

施工进行之前,负责具体施工的单位要做好以下施工准备工作:第一,对地铁工程的实际建设现象进行全面的勘察,详细掌握施工场地各方面的实际情况;第二,具体的施工方案要参照国家行业的相应技术标准来制定完成,再按照方案的规定开展场地的平整施工,以满足施工时的标高需求;第三,施工现场应具有排水系统要安排布置合理,并在施工开始之前,要进行防水和排水处理;第四,在施工现场设置测量在线监测系统,用来对基坑排水等工序的跟踪监控;第五,做好施工所使用的设备材料等物资供应工作。

5 市政地铁工程施工过程关键技术

涉及地铁施工的几项关键技术主要包括:测放井位技术、降水井成孔、井管控制技术、填滤料和洗井技术和明沟排水技术等。测放井位时预先要对施工现场的地下管线的布置工作进行检查,确认正常状态后采用旋挖钻施工技术开展施工。当对地下管线的不知情况无法获知时,应采取人工挖深孔方法开展施工。降水井成孔和井管控制技术的施工要严格按照方案的操作规程来开展,并且要等到围护结构处于闭合状态后才可进行其它内容施工。填滤料和洗井技术施工在操作中要保持紧密的连贯性,一般应按照先从井口再到周围

的方法进行均匀填充,并且每填充 3m 就要进行夯实处理。在夯实后要进行洗井等防止洞口堵塞的施工处理。由于地铁工程的特殊施工特点,容易发生止水帷幕局部漏水等现象,因此,在雨季施工中也会极容易发生地下水流入深基坑等问题,针对此情况,要在基坑周围设置明沟,以防进坑渗水造成的对施工质量的破坏。

6 市政地铁工程工程造价管控

6.1 工程造价管控

在地铁工程的造价管控方面,应当运用科学有效的方法进行工程的投资估算,已核算出准确的工程投资最高额。一般来讲,项目管理部门的上级,拥有投资决策权,所以,该部门在可行性报告的准确性进行严格审查的基础上来进行地铁项目的工程造价的管理工作。这对于项目整体的资金成本和经济效益提供较大的帮助。具体采用的审核方法包括:第一,审核施工单位编制的施工组织设计方案。以实际的施工情况为准,来确定有关设备、材料和技术方面的应用。首先,要对具体的项目工程有一个初步的规划,例如,工程的性质、特点、建设规模、人力资源配备、工期、物资供应等。其次,对参与项目建设的因素进行优化配置,主要优化的内容有施工组织设计、施工方案、施工进度计划等内容。再者要做好人、财、物的优化配置。以上几项工作内容,都属于保障地铁工程施工质量的基础性工作。最后,要准确把握和处理工程造价和工程进度、工程质量的内在关系,实现项目的经济效益和社会效益目标的统一。第二,加强对施工图纸等内容的审核,确保存在的问题得到及时的查找和解决。以签证的方法实现对地铁工程项目施工的规范化管理。首先要确保签证与施工实际情况相符,制定有效的签证审核制度并严格执行,确保签证约束管理效果的有效发挥。其次,加强施工图纸资料的审核,审核签证是否与现行造价相符。再者,收集市场上的有关信息,及时掌握市场动态,确保造价管理处于可控状态。最后,当签证需要变更时,应及时提供相关证明材料予以办理,避免因返工等问题所造成的工期延误等现象。

6.2 设计阶段应采取的措施

负责造价管理的人员要充分了解掌握市场上有关造价的资料信息。在设计阶段要突出对设计质量的审核把关,避

免出现设计返工。因此,设计部门和主管单位要从以下几个方面入手:一是参与项目设计的单位要提高对设计的审核质量,确保工程设计的方案能够以最快的速度通过;二是运用激励机制,将任务目标的完成与绩效奖惩挂钩,有效发挥激励效果;三是加强对技术管理人才的教育培养,通过专家培训、外出学习、设计质量评比等多种方式,来对工作人员进行能力素质提升培训,开拓设计人员的工作思维和眼界,以此来促进企业整体设计能力和质量的提升。

6.3 工程实施阶段应采取的措施

把工程建设的主要任务和目标进行责任划分,在工程建设实际中,在合同中一般只针对主要的项目任务进行责任和时间节点的明确,并以项目单元为形式,对工程进度和资金进行核算。这样的做法具备的优点在于可以及时的调整投资规划,以便实现工程造价的动态管控,从而确保工程投资工作在安全可控的状态下开展。此外,对施工技术、人员进行优化配置,严格检查施工单位在开展施工建设过程中的人员、物资配备情况,从而提高资金和物资的使用效率,以确保“多快好省”的开展地铁项目建设,实现效益的最大化。

6.4 工程竣工阶段应采取的措施

强化资金结算管控,确保资金支付质量的安全高效。对于地铁项目建设的特点来看,从业主的角度出发,其肯定希望项目具有“投资少、效益高”的建设优点,而承包商的观点与业主相反。在实际中,经常出现业主和承包商因结算问题所引起的纠纷,因此,必须要严格按照相关规定,认真做好工程竣工后的资金结算工作。

[参考文献]

- [1]王金刚.地铁盾构施工对邻近桥梁桩基的影响及防护研究[J].建材与装饰,2018,(42):242-243.
- [2]郝国良,滕程友.简述复杂地铁工程施工安全控制技术[J].价值工程,2018,37(33):236-237.
- [3]张骥.城市地铁工程中的风险管理策略[J].财经界(学术版),2018,(19):39.
- [4]彭显晓,林枫,张晓斌.软土地层地铁工程施工组织筹划及建议[J].山西建筑,2018,44(29):241-243.